



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

《守土有责》（修订版）第十七章

<http://www.fristlight.cn> 2007-07-10

[作者] 陈春建

[单位] 中共南阳卧龙区委宣传部

[摘要] 腊月的白天。“哐当”一声就落下了夜幕。朔风凛凛，侵肌裂骨，人们早早关门入睡，石榴岗乡街上清冷寂静。然而，街北头的一个小道里，一幢民宅刚改造而成的舒心园饭店却是灯火明亮，人声鼎沸，热热闹闹。

[关键词] 守土有责（修订版）；第十七章；陈春建；小说

55、花牌酒腊月的白天。“哐当”一声就落下了夜幕。朔风凛凛，侵肌裂骨，人们早早关门入睡，石榴岗乡街上清冷寂静。然而，街北头的一个小道里，一幢民宅刚改造而成的舒心园饭店却是灯火明亮，人声鼎沸，热热闹闹。原来，项慧明的爸和二胖的爸，早几天前就给儿子通风报信说，近日组织部要到你们乡考核班子，选拔副科级以上干部，要及早做好拉票工作。上级组织部门有规定，得票率低于50%的候选人，不能提拔使用。且记！且记！！今上午俩人接到袁秘书的通知后，当即一合计，决定今晚宴请几个站所办人员和素日友好的同事。这会儿应邀而来的人坐满两桌。五荤五素和两个汤都已摆上了桌子。项慧明拉二胖走到墙一角，神秘耳语了一会，款款走到两桌中央。项慧明笑眯眯地清了清嗓子说：“弟兄们，这段时间咱们在工地上劳动，一来呢，吃不好，二来呢，又睡不好，冻得不能行也喝不上一杯酒，真是够苦够累的。乡里没钱慰劳咱们，今晚我和二胖自费请客，给弟兄们慰劳慰劳，洗洗风尘。咱都是自己人，熟不拘礼，都放开喝，喝个痛快，回去美美地睡上一觉。”二胖微笑着附和说，“天冷啊，弟兄们都多喝一点暖和暖和。”“两位小老弟想得周全，够哥们味啊！”“这真是雪中送炭！”……“天冷，趁菜热赶紧吃一阵子，垫垫肚子。”二胖和项慧明分坐到两个桌上热情让着。诸位满面笑容，筷子交错，各取所需。菜吃一半时，二胖和项慧明一起笑着给各位频频敬酒，碰杯。项慧明随机俯身耳语道：“明天县委组织部要来咱乡推荐选拔副乡级干部，请你们高抬贵手，多多关照啊！可别忘了给俺俩写上一票。拜托啦！”二胖也随机提醒说：“明天别忘记给身边人也鼓动鼓动写俺俩一票。”醉翁之意不在酒啊！应邀而来的人们这才恍然大悟。此时，农林站的高站长后悔不该来了，想立时起身就走，又觉得太难看了，再说已经吃了喝了人家。吃人家嘴软。于是也随同大家伙一样，点点头说：“中中！一定，一定！”两瓶酒倒完，开始猜枚划拳，报牌喝酒。“报牌”也叫花牌酒，是淞月县比较古老且传统流行的酒令方式。花牌酒不允许带尾。谓之“一字清”，即纯数字的，酒司令负责监督并报牌令，一般以十二杯酒为一牌，双方以一人至少喝六杯为限，以下的倒数，如双方喝成八比三，则牌令与二比三相同。花牌酒牌令，风趣有味，报起来顺口好听，风趣幽默，烘托气氛。左桌的酒司令是二胖，对家是农林站的高站长和种子站的李站长。二胖用一根筷子，敲了敲桌前的茶杯，又把筷子担在杯上，郑重说：“开始！”高站长伸手喊道：“零不出！”李站长也同时喊道：“满十双！”……双方猜了几来回后，二胖报道：“零比一，日出东方一点红。高站长先喝一杯，喝家是个酒英雄。”顷刻，二胖又报道：“一比一。李站长喝一杯。日头月亮，都出天上。”继而，他又陆陆续续报道：“李站长喝二杯。二比一，日照二目。三比一，日照单鞭。小二姐进花园，春二三月。三比三，两条鞭。四比三，鞭打红城。五比三，鞭打梅花开。五比五，梅花两朵。六比五，梅花对半天。六比六，欢天喜地牌成，喝家不输也不赢……”右桌的酒司令是项慧明，对家是农机站赵站长和水利站吴站长。“二贺喜。”赵站长伸手喊道。“三桃园。”吴站长也伸手喊道。“四季财。”……项慧明聚精会神地望着，不停地报道：“赵站长输两杯酒。二比零：二目观空，唱家不中。三比零，鞭打空，喝家不中。四比零，红城一座。四比一，日照红城。四比二：二目观红城，喝家是个酒英雄，喝家看重是轻。五比二，二日观梅花。六比二，二目观天。六比三，三条鞭。六比四，红城对半天，六比五，梅花对半天……”……其余不善划拳的，也不示弱。有的猜哑枚，有的猜宝，有的猜杠子、老虎、虫儿……就在他们推杯换盏之间，二胖的爸和项慧明的爸，不约而同地给乡里部分班子成员打电话，再三交待多多关照。也是这天晚上，石榴岗乡副乡长杜金，四处“烧香”。杜金，三十四五岁，生得粗壮高大，头发梳得溜光，四季穿着都是清一色的名牌，一幅“阔少爷”模样。熟悉他的人，都说他是一位传奇人物。杜金生在一个偏远贫寒的农家。他小学没毕业就担挑子满村转悠着卖豆腐，苦和累换来的是微小薄利，仍脱不掉贫穷壳

子。1987年春，他子然一人闯到县城，做起倒卖蔬菜的生意。这期间，他相识了一位邻村的姑娘叫张秀莲，她生得小巧玲珑，能言善辩，精明能干劲胜他三分。一年后俩人结为夫妻。1990年，当跳舞唱歌的第一缕春风吹进这个县城时，这对精明的夫妻，抢抓机遇，摔掉菜摊子，立马在县城一个十分繁华的地段开办了一个中档典雅的歌舞厅。一枝独秀占尽风光。每日前来娱乐的客人如潮水一般，走一拔来两拔，通宵达旦，异常火爆，不到三年时间，就成为百万富翁。一箭双雕。这期间，能说会道八面玲珑的张秀莲与常来娱乐的县委政府主要官员和政法系统等部门的头头脑脑们挂上了关系，常免费送给他们舞票什么的，皆大欢喜。当歌舞厅生意开始稍有滑坡时，张秀莲果断地把歌舞厅转让了，继而开办了一个集吃喝玩乐为一体的怡苑酒家。生意又是红红火火。各级官员常常被她邀来吃喝玩乐，美女陪伴度良霄。人的欲望无止境啊！没吃没穿饥寒交迫时，想着衣食饱暖就足矣；身无分文举步艰难时，想着挣的钱够花就足矣；可一旦钱包鼓得山高时，就会顿生权力的魔杖，光宗耀祖。1993年，杜金和妻子筹划了一幅仕途蓝图。杜金花了1.2万元托人从某高校买了一张本科文凭，继而通过关系，从农民直接转为国家干部，调到县商业局工作。再后，又被提升到石榴岗乡任副乡长。金钱能使鬼推磨。杜金这次又要竞争乡长的宝座。晚饭后，他夹着一个精致的小黑包，走门串户。每到一处，他总是笑眯眯说：“老兄老弟哟，我老婆在县城开的那个酒店，你们还从没光临过。我老早就想请你们过去坐坐。唉呀！不是这个有事就是那个有事，老是凑不齐，这样吧，我把票给你们，有空了你们自个去。吃了玩了，回来时再到酒店对门的商店给孩子捎个礼包。”说着，他把舞票、餐票和二百元的购物券，给每人分发一份。人不在家的让同事代收一份。临走时，总是那句话：“明个组织部让推荐正科干部时，拜托弟兄们投一票。事成之后，另有重谢。”56、无奈的选择这天上午八点，机关干部职工、各村支部书记、村委主任、陆陆续续走进会场。八点半了还不见考核组来，务大林急不可待地走出大会场，正欲到门口观望，忽见一辆红色桑塔纳轿车一溜烟地开进来。一个胖大个，光亮头，小眯眼，穿着西装，打着领带，约莫四十多岁的男子，拎着黑皮包，笑眯眯地从车上走下来。他就是县委组织部主管干部工作的副部长柳奎守。“柳部长，欢迎你带队来我们乡考核啊！”务大林热情地和柳部长及依次从车上走下来的三名考核组成员一一亲切握手，“参加会议的人都到齐了，咱们直接到会场吧！”“好好。”柳部长一行都很随和地笑着步入会场主席台。考核组成员落座后，务大林先一一向大家介绍了考核组成员之后，请柳部长讲话。柳部长目视会场，微微一笑，说：“……这次考核对象是正副乡级领导干部和正副主任科员。领导班子的考核内容主要有思想政治建设；科学决策协调能力；工作绩效。领导干部的考核内容主要是德能勤绩廉五个方面。领导班子的考核分为好、较好、一般、差的四个等次。领导干部考核分为优秀、称职、基本称职、不称职四个等次。由于时间比较紧，会上只念班子的述职报告，班子成员的述职报告就不一一在会上念了，分发给大家看。”柳奎守下意识端起茶杯，喝了几口，郑重其事地说：“毛主席他老人家早在60年代就提出了培养千百万无产阶级革命事业接班人的问题。啊，进入新的历史时期，邓小平同志又反复强调正确的政治路线要靠正确的组织路线来保证，并及时提出了干部队伍的四化方针。啊，十四大以来，江总书记一再强调要建设高素质干部队伍，特别是培养选拔优秀年轻干部的重要性和紧迫性。啊，因此，抓紧培养选拔优秀年轻干部，是关系到老一辈无产阶级革命家开创的社会主义事业代代相传，关系到我国社会主义现代化建设的目标胜利实现，关系到党和国家长治久安的战略大计。啊，我们这次来考核就有选拔正副科级优秀年轻干部的任务。这次推荐的范围和名额是：副科级从机关中层中推选3至4名，正科从副科中推选2至3名。希望大家都能抱着对党对人民高度负责的精神，按照客观公正、实事求是的原则，认认真真选好后备干部。同时呢，也要认认真真地对所发的班子和班子成员民主测评表，准确地划‘√’。需要强调的一点是，推荐时不能写人情票，划‘√’时，不能借机发泄个人的恩恩怨怨，不能相互商量讨论，事后也不能相互传话，这是党的组织纪律。”“哗哗哗……”一阵掌声之后，务大林代表乡党委乡政府作述职报告。之后，考核组成员走下主席台，开始分发班子、班子成员测评表和后备干部推荐表。表发完毕，柳部长打着手势说：“啊，会场坐得比较挤，大家可以到办公室填写，也可以到室外填写，填好之后还交到这里来。”二十分钟后，所发表格全部交齐。考核组成员迅速把结果统计出来了。乡纪委书记岳辉58票、副乡长史厚城49票、副书记华玉34票、副乡长桐济41票……副乡长杜金14票、牧畜办主任渠英红60票、文化站站长杨焕英47票，组织委员李荣梅56票……文明办主任项慧明16票、乡计生办主任二胖15票。考核组小张把统计结果交给了一直坐在主席台旁吸烟喝茶的柳部长。柳部长一边仔细地端详着一边顺手拉开包从里面掏出一个精致的小笔记本，全神专注地翻阅“升官榜”。“升官榜”就是这次要提的人员名单。每次组织部下基层考核前，县四大家领导，分别把自己所管条块预提人员名单交给组织部。组织部长再把这些名单提交到书记办公会，研究通过后，再有诸位副部长带队到乡镇委局有的放矢的进行考核。柳部长终于找到石榴乡将要提拔的人员名单：杜金、项慧明、王二胖。他不由得倒吸一口凉气：得票率远远低于上级组织部门规定的到会实有人数的百分之五十。这是他带队考核多年来第一次遇到这样的情况。他犯愁了：这叫我怎么给乡党委反馈测评情况呢？怎么实现上级领导的用人意图呢？他叹了一口气，缓缓地站起来，一边徘徊着一边悠悠地吐着烟，心里暗暗骂道：“这帮蠢蛋，占着朝里有人，无视思想工作，这不等于是给我出难题吗？无奈，他打开手机拨通了县委常委组织部长李国永的电话，将这道难题交给了李部长。李国永不加思索地说：“领导的意图不能变。你要耐心地做好他们的思想工

作。啊，实在不行了，也可以多定几名候选人，等研究时再把意图外的人刷下来。”“好好好！我明白你的意思。”柳部长关掉手机，把本子和统计表装进包里，信步来到务大林办公室，把这张测评统计结果递给他：“大林啊，你抓紧时间召开个书记会，把推选出来的正副科级候选人给大家通报一下。要注意引导大家把思想统一到杜金、项慧明、王二胖这几个人身上来。实话说吧，这是县委书记办公会的意图。其他同志，锅里也没有下他们的米。不过嘛，以后还会有机会的。”务大林仔细看了每个人的得票，满脸不悦地说：“柳部长，这得票率相差真远，你叫我咋给同志们做工作啊！你还叫我这个班长干不干啦？”柳部长深吸一口烟，缓缓说道：“大林啊，我知道你很难，可这是县委书记办公会定下来的，咱只能下级服从上级，不然我回去也给领导们交不了差呀。”“你交不了差，我给班子成员也交不了差。”务大林怏怏不乐地抽着烟，“柳部长，我也实话对你说吧！刚才我听同志们反映说，项慧明、王二胖为拉选票，昨天晚上请一帮子人大吃大喝，他们的老子还打电话给班子成员交待要高抬贵手。杜金用送舞票礼券的办法拉选票。而那些得选票多的同志，没有一个搞歪门邪道，全是大家凭公心凭党性投的票。人们的眼睛都是雪亮的，心里都有一杆公平的秤。”柳部长弹着烟灰，似笑非笑满不在乎地说，“贿选是违犯党的组织纪律，显然是不对的，可发生了这样的事，你也不必大惊小怪。眼下，正科提升副处的，副处提正处的，甚至正处提副厅的，哪个不打电话拉选票？哪个不请客、送礼？哪个不暗箱操作？上梁不正，下梁歪，一级带一级，一级学一级。唉——社会已经走到这一步了，凭你我也给它扭转不过来。唉！！真也没方，啥球门哩！只有睁只眼闭只眼，顺其自然吧！啥也别说了，你这会儿抓紧时间给大家通报情况，定出后备干部人选。”务大林一声不吭地走出办公室。约莫十五分，他又折回来郑重地对柳部长说：“我把得票情况刚一念了，大家异口同声说，按得票多少和规定的年龄定候选人就得了。这样以来，史厚诚落选了。县委确定的三位候选人也都落选了。”“你咋真不灵性哩！”柳部长深吸一口烟，颇为生气地说：“你叫我咋给领导们交差呢？常言道，识时务者为俊杰。你这鸡蛋咋能非要给石头相碰呢？那不等于自我毁灭吗？”务大林沉默一会，说：“柳部长，我费了九牛二虎之力，才把乡里歪风邪气刹住，才把班子的心凝成一团。这会儿，县里把这几个刁儿唧当无所事事的人提拔重用起来，无疑对那些德才兼备劳苦功高的人和整个机关干部，都是一个彻头彻尾的毁灭性打击，你说，叫我这班长以后咋开展工作哩？谁还听我发号施令？谁还有心思去一心一意为老百姓服务哩？”越说越气，越说火越大：“眼下，县机关吃财政饭的人，每月都按时领取七八百元工资，乡里的同志们舍家庭、舍妻儿，没黑没明的干，每月平均才拿四百多元工资，刚刚参加工作的年轻的同志才拿三百多元工资，还不能按时发。就这么一点点工资，遇到公事，乡财政抹不开弯了，还要自己垫钱，他们可敬可爱又可怜呢！他们要计较报酬的话，早都远走高飞啦！乡政府早都瘫痪完蛋了！他们出力流汗操心最多，得到的钱最少。凭的是党性，凭的是良心。如果政治进步上再颠倒黑白，他们谁还有心去干工作？谁还去带领群众致富哩？基层的政权还要不要啦？”柳部长闷闷地抽着烟，并没有被这刺耳的话语激怒。良久，才徐徐说：“大林啊，我在乡里干过几年党委书记，你说的都是实话，句句都在理啊。人在官场混，身不由己啊！组织部，说起来是管理和选拔干部的部门，实际上是徒有虚名。各一级单位的一把手，都是县委书记县长拍板定的，一级单位的二把手都是县委副书记副县长们的拍板定的。我们下来考核只是替领导们履行一下干部选拔程序，是在为别人做嫁衣啊！实话说，这些年来，每当我听到说那个单位班子混乱，问题成堆时，心里也很难受啊！我常常想，如果真要我们按路数选配班子，保准不会有这样的问题出现。每当我听到基层群众破口大骂组织部的人瞎着眼，歪着心选人时，我心里又疼又委曲，但不敢去当面给他们解释这内幕。每提拔一批干部，上级组织部门总少不了要收到我们基层群众的一些告状信，上级来追查时，举荐拍板的领导，都躲得远远的，四面净八面光，把责任一股脑儿推到组织部考核组的身上，我们得挨训，我们得给上级组织部门写检查，我们得当替罪羊，一肚子苦水没处倒啊，真是老鼠钻风箱——两头受气。这真不是人干的活啊，将心比心，以心换心。你也得理解我的难处啊。”务大林长叹一口气，默然不语。沉默，沉默，还是沉默。柳部长觉得他的工作实在是做不通，于是只好亮出最后一招：“大林啊，这样吧，今天不管得票多的还是少的，一律定为正付科级候选人，我们给每人都写一份考核材料。”“这样办，我同意。”务大林苦笑一声，“你我都能下了台阶。不过，这真有点荒唐啊。”“管它哩！”柳部长催促说：“你抓紧给班子成员，通通气，安排几间房子，我们分头座谈，别让大家远离。”“好。”务大林匆匆走出办公室。考核工作连续进行了三天。考核组临走时，务大林握着柳部长的手，再三说：“县领导确定的三名人选，如果提拔重用的话，一定要异地使用，千万不能在我们这里使用，否则，这里要起哄，要成为全乡爆炸新闻。其余的几位同志最好还是就地提拔使用，请你理解我的苦心，请你支持我的工作。”“中啊！”柳部长含笑点头说：“我一定把你的意思转达给领导们。”

